

В современной цивилистике нет однозначного подхода к природе брачного договора. Так, в ст. 1 Гражданского кодекса Республики Беларусь [2] установлено, что семейные отношения, отвечающие признакам имущественных и личных неимущественных гражданских отношений, регулируются гражданским законодательством, если законодательством о браке и семье не предусмотрено иное. Закрепление данной нормы свидетельствует об укреплении договорных начал в семейном праве. Кроме того, наименование, предмет и содержание брачного договора дают основания думать, что брачный договор — это разновидность гражданско-правового договора и, соответственно, находится под регулированием не только семейного, но и гражданского законодательства, что порождает определенные проблемы на практике. Сложности, как правило, присутствуют в части обеспечения исполнения взаимных личных обязанностей, введения взаимных личных ограничений, так как по общему правилу личные права гражданина не могут быть ограничены, кроме как в соответствии с законом.

#### Источники

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье [Электронный ресурс] : Кодекс Респ. Беларусь, 9 июля 1999 г., № 278-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2018 г. // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2019. — Режим доступа: <http://www.pravo.by>. — Дата доступа: 10.03.2019.
2. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Кодекс Респ. Беларусь, 7 дек. 1998 г., № 218-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2018 г. // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь/ Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2019. — Режим доступа: <http://www.pravo.by>. — Дата доступа: 10.03.2019.

<http://edoc.bseu.by>

*Н. О. Рамазанова*  
*БГЭУ (Минск)*

## МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПО МИГРАЦИИ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРАВООТНОШЕНИЯ

Миграция и миграционные процессы в настоящее время оказывают особое воздействие на все сферы жизнедеятельности общества, одной из основ которого выступают международные экономические отношения. С точки зрения экономической теории участниками международных экономических отношений являются государства, транснациональные корпорации и другие субъекты мирового рынка. Вместе с тем «фундамент» происходящих международных экономических процессов составляют физические лица, которые, в том числе и с целью поиска наиболее выгодных условий труда, становятся мигрантами.

Ведущей межправительственной организацией, осуществляющей деятельность в области миграции, признана Международная организация по миграции (МОМ), основанная в 1951 г. Членами МОМ являются 157 государств, еще 10 стран вместе с многочисленными международными и неправительственными организациями имеют статус наблюдателей. Республика Беларусь участвует в работе Международной организации по миграции с 1994 г. В 1999 г. ратифицировано Соглашение о сотрудничестве между Правительством Республики Беларусь и МОМ, а 2005 г. Беларусь стала полноправным членом Международной организации по миграции.

Анализируя уставные документы МОМ, в частности Конституцию МОМ, можно сделать вывод, что ее деятельность направлена на обеспечение гуманного и упорядоченного

управления усиливающимися в настоящее время миграционными процессами, поддержку международного сотрудничества, включая участников международных экономических отношений, поиск практических решений миграционных проблем и предоставление гуманитарной помощи нуждающимся мигрантам вне зависимости от их статуса.

Основная задача деятельности МОМ — управление потенциалом развития миграции на благо мигрантов и общества. Так, Программа действий МОМ в сфере международных экономических отношений и миграции, согласно Конституции МОМ, ориентирована на усовершенствование управления денежными переводами, создание человеческого капитала с помощью программ в области трудовой миграции (это направление деятельности никогда не теряет свою значимость), возвращение и реинтеграцию квалифицированных специалистов, предотвращение «утечки мозгов», а также создание потенциала для всех стран, являющихся членами Международной организации по миграции.

Таким образом, миграция и международные экономические отношения находятся в тесной связи, правовым регулятором которых, среди прочих, выступает и Международная организация по миграции.

*Г. А. Салаев*  
*МГКА (Минск)*

## **НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ЭКОНОМИКУ ПОСРЕДСТВОМ ПРАВОВЫХ НОРМ**

Государственное регулирование — одна из основных форм участия государства в экономической жизни страны, состоящая в его прямом или косвенном воздействии на распределение ресурсов и формирование пропорций, а также является составным элементом системы экономического регулирования современного хозяйства наряду с рыночным и корпоративным регулированием. В государственном регулировании экономических процессов участвуют высшие и местные органы государственной власти, а также специализированные учреждения.

Научный интерес к проблеме государственного воздействия на экономику посредством правовых норм вызван тем, что в современных условиях государство выступает не только регулятором, но и одним из участников экономических отношений. Существенное значение имеет то, что, несмотря на разнообразие способов воздействия на экономику: правовое, экономическое, идеологическое и др., практически все они осуществляются в правовой форме. Устойчиво функционирующее законодательство в сфере экономики должно выступать непременным условием достижения стоящих перед государством социальных и других целей.

В отечественной и зарубежной литературе вопрос государственного воздействия на экономику посредством правовых норм на общетеоретическом уровне решался и решается по-разному. В одних случаях первенство отдается экономике перед государством, правом и политикой; в других, наоборот, — государству, праву и политике перед экономикой; в третьих — во взаимоотношениях между государством, правом и экономикой усматривается некий паритет. Считается, что государство и право способны оказывать на экономику такое же воздействие, как и она на них.

Конечно, процесс государственного воздействия на экономику посредством правовых норм нельзя представлять упрощенно, как некий прямолинейный, односторонний процесс. Это весьма сложный процесс, на который оказывают влияние не только экономические, но и политические, духовные, идеологические, национальные, этнические и многие другие факторы, выходящие за рамки прямых взаимоотношений государства,